

· 《经济学》(季刊) 创刊 20 周年专题 ·

为实现 21 世纪是中国经济学家的世纪而办刊

——祝贺《经济学》(季刊) 创刊 20 周年

林毅夫*

DOI: 10.13821/j.cnki.ceq.2021.05.17

1994 年我和易纲、海闻、张维迎、张帆、余明德等六人在北京大学创办中国经济研究中心, 这是在国内第一所以海外学成归国学者为主体成立的融教育、科研、政策研究于一体的实体机构, 目的在于引进完整的现代经济学学科和理论体系, 为中国社会主义市场经济的建设教书育人, 立足本土深化理论探索, 以贡献智慧于改革开放的事业。在北京大学成立中国经济研究中心以后, 其他院校也纷纷引进人才或设立了同样目的的研究中心, 不几年以现代经济学的理论来进行教育、科研、政策研究的事业在我国各高校蔚然成风。

到了世纪之交, 从海外学成归国的经济学人以及国内自己培养的经济学博士、硕士人数渐多, 从事经济学科研的队伍日趋壮大, 我国亟需有一个新的高水平的发表平台来倡导合乎国际规范的研究, 并交流来自我国的科研成果。以此为目的, 在 2001 年严复翻译出版《国富论》100 周年之际, 由北京大学中国经济研究中心主办、北京大学出版社以书代刊的方式出版了《经济学》(季刊)(以下简称季刊), 并于 2010 年获得了正式刊号。

季刊采用国际通行的匿名审稿制度, 发表以严谨规范的方法所做的原创性理论和经验研究, 以及对前沿成果的综述和评论的论文, 经由创始主编姚洋教授以及其他主编、副主编和编辑部全体同仁的共同努力, 季刊迅速得到经济学界同仁的认可, 成为国内经济学界的顶级期刊之一。20 年来季刊为中国经济学学科的发展做出了不可磨灭的贡献。

季刊在创办时还提出了: “当中国成为世界上最大的经济体之时, 研究中国经济所取得的成就也就是世界级的成就” 的判断, 并以此和学界同仁共勉。这个判断最早是我在 1995 年《经济研究》创刊 40 周年时发表的祝贺文章

* 林毅夫, 北京大学新结构经济学研究院、北京大学南南合作与发展学院、北京大学国家发展研究院。通信地址: 北京市海淀区颐和园路 5 号北京大学新结构经济学研究院, 100871; E-mail: justinlin@nsd.pku.edu.cn。

“本土化、规范化、国际化——庆祝《经济研究》创刊 40 周年”一文中提出的，在那篇文章中我大胆预测：我国经济学人只要以规范的方法来研究中国的本土问题，21 世纪中国将会成为世界经济学的研究中心，21 世纪将会是经济学大师在中国辈出的世纪。

上述文章发表时在全世界有影响的华裔经济学家不会超过 5 位，从国内来看，北京大学中国经济研究中心刚刚创办一年，在国内年轻一代的经济学人中受过完整的现代经济学教育的老师也就只有中国经济学研究中心那 6 位，我国的经济学界才刚刚处于引进学习西方经济学的早期阶段。当时我国经济界虽然仅处于萌发阶段，我对未来的预断则是源于对经济学理论创新本质的认识。

我们只要稍微回顾一下现代经济学的发展史，不难发现从 1776 年亚当·斯密出版《国富论》，经济学从哲学中独立出来成为一门独立的社会科学开始一直到 20 世纪 30 年代，引领世界经济学理论思潮的大师基本上不是英国人就是在英国工作的外国人，第二次世界大战以后一直到 1995 年我发表那个论断时，引领世界经济学理论思潮的大师不是美国人就是在美国工作的外国人。在那两段时期，其他国家即使有经济学大师也仅仅是凤毛麟角。

为何经济学大师产生的国家会有上述时空的相对集中性？我想这是由经济学理论的本质所决定的。经济学的每个理论和任何其他学科的理论一样都是一个非常简单的因果逻辑，理论的重要性不取决于理论的逻辑而是取决于该理论所要解释的现象或所要解决的问题的重要性。何谓重要的经济现象或问题？其实就是发生在世界上最重要国家的经济现象或问题，因此，解释那个国家的现象或解决那个国家的问题的经济学理论就是最重要的理论，那样的理论的提出者就成为世界级的大师。在亚当·斯密出版《国富论》的 1776 年，英国已经开始了工业革命，是欧洲最大、最发达的国家，直到第一次世界大战，英国都是世界经济的中心，那时发生在英国的经济现象或问题就是对世界影响最大、最重要的经济现象和问题。第一次世界大战之后，世界经济中心逐渐转移到了美国，到了第二次世界大战结束时，美国的经济总量占全世界的一半，发生在美国的经济现象和问题就成了世界上最重要的经济现象和问题。经济学家在解释所处时代的现象或解决所遭遇到的问题时有近水楼台先得月之便，因此，世界级的经济学大师也就绝大多数出现在作为世界经济中心的国家。

在 1995 年时中国是一个人均 GDP 按现价美元计算只有 610 美元的低收入国家，经济总量只是美国的 9.6%，在全世界经济的占比只有 2.4%，即使按购买力平价计算也只有 6.1%，那时中国经济学界也才刚刚引进、普及西方经济学的教育，试图让中国的经济学科和世界接轨。不过就在 1994 年创立北京大学中国经济研究中心的同时，我和蔡昉、李周合作出版了《中国的奇迹》，书中预测我国只要继续解放思想、实事求是，沿着当时采取的渐进双轨

的转型方式，在维持经济稳定的同时，发挥比较优势以充分利用后来者优势，我国经济可以取得长期快速的增长，按照购买力平价计算，到2015年时中国的经济规模会超过美国，按照市场汇率计算，则到2030年时中国的经济规模也会超过美国，成为世界第一大经济体。而且，即使到那时，由于中国的人口是美国的4倍，人均GDP只是美国的25%—30%，因而中国还会有后来者优势，中国经济仍可以发展得比美国和其他发达国家快，世界的经济增长会主要来自中国，世界经济中心也就会转移到中国。当中国成为世界经济中心的时候，出现在中国的经济现象和问题自然会对世界经济影响最大的现象和问题，在了解中国的经济现象或解决中国经济的问题上，中国经济学家同样会有近水楼台先得月之便，因此，引领国际经济学理论新思潮的大师级经济家的出现也会随着世界经济中心转移到中国来。

我很高兴按购买力平价计算中国的经济规模已经在2014年成为世界第一，按市场汇率计算中国经济规模在2030年左右超过美国也已经成为国际发展和金融机构的共识。那么，当中国成为世界经济中心时，引领世界经济理论新思潮的大师在中国辈出的预测如何才能成为现实？在我看来，关键仍然是1995年那篇文章所强调的“本土化、规范化、国际化”，不过在以规范方法来研究本土现象或问题时必须改变目前中国经济学界从西天取经时代遗留下来的以现有的理论来解释出现在中国的经济现象或问题，或以中国资料来检验现有的理论的习惯做法，中国经济学家在面对出现在中国的经济现象或问题时必须把握中国作为一个发展中、转型中国家的特殊性，尤其是影响中国经济发展、转型、运行的各种经济结构与发达国家的内生差异性，以及存在的许多从主流理论来看属于扭曲的问题的内生性。

现代经济学自从成为一门独立的社会科学以后，到现在为止研究中心一直在发达的英国和美国，在将近250年中经过无数经济学大师的努力，已经枝繁叶茂，关系经济发展、运行的方方面面确实都有成熟的理论。不过，任何理论作为一个简单的逻辑体系，必然由理论提出者经过抽象和舍象两个过程来构建，也就是，理论提出者从其所处国家成千上万的社会经济变量中找出关键性的变量保留在理论中作为因变量来解释所观察到的现象或解决所遭遇到的问题，而舍象其他非关键性变量，也就是对其他非关键性变量存而不论，这些被一个理论舍象的社会经济变量就成了这个理论的暗含前提，或控制论的状态变量。这些被一个理论舍象的社会经济变量若发生了关键性变化，原来的理论就失了解释社会经济现象或解决社会经济问题的能力，而会被一个新的理论所取代。也就是因为这样，在英国、美国的经济学界江山代有才人出、各领风骚数十年，新的经济学理论和经济学大师不断涌现。

任何理论的适用性决定于理论的前提和暗含前提是否不变，来自发达国家的经济学理论在发达国家随着社会经济条件的变化而不断推陈出新，因此，来自英美发达国家的经济学理论不是百世以俟圣人而不惑的真理，在中国是

否可以做到放诸四海而皆准?

发生在中国的许多现象或问题虽然似乎都有现成的理论可以解释或解决,但是中国作为一个发展中国家和发达国家比,由于发展程度不同,许多发达国家的理论所舍象并作为暗含前提的社会经济变量很可能有关键性的差异。即使中国经济规模达到美国的两倍时,人均收入也只有美国的一半,因此,要素禀赋结构不同,具有比较优势的产业不同,规模经济和风险特性也不同,相适应的公司治理、金融、人力资本、监管、财政政策、货币政策等也会不同,这些不同是内生于一个经济体中每一个时点给定、随着时间可变的禀赋结构的差异。另外,中国作为一个转型中国家,经济体系中存在许多从现有理论来看属于扭曲的社会经济变量,但是,这些扭曲所以出现不是随机的,都是有原因的,也就是说这些扭曲也是内生的。由于中国和发达国家在社会经济结构方面存在的内生差异,运用现有的主流理论来解释中国的经济现象时难免有失之毫厘谬以千里的问题,用现有的理论来解决中国的问题时也难免会有淮南为橘淮北为枳的遗憾。所以,运用现有的来自英美国家的理论来解释出现在中国的经济现象或问题,或以中国的资料来检验现有的理论的做法,固然写出来的论文可以看似很严谨并符合现有理论的预期而容易被已经接受了主流理论的国内外学界所接受和发表,但是,很可能没有抓住中国现象和问题的本质。

中国改革开放以后的经济发展被称为是奇迹,也就是中国发展的成功和存在的问题不能用现有的理论来解释,然而成功和问题必然有其道理,把这些道理揭示出来就是推动经济学发展的理论创新。中国在未来的发展过程中还会有许多新经验和新问题,这些经验和问题仍然需要有抓住其背后因果机制的新理论来解释和解决。中国经济学界若能在做研究、写论文时把握住中国经济结构和扭曲的两个内生性,就能更好地了解中国过去、现在和未来各种经验、现象和问题背后的道理学理哲理,就能产生许多和现有主流理论不同的新理论新观点。这些年来我倡导的新结构经济学就是往这个方向所做的努力。

当中国在21世纪中叶前发展成为世界上最大经济体时,中国的经济现象和问题也必然会成为对世界经济影响最大、最重要的经济现象和问题,这给了近水楼台的中国经济学家一个引领世界经济理论新思潮的百年不遇的机遇。季刊自创刊以来在过去20年已经为中国经济学科的发展做出了巨大的贡献,期盼未来季刊在倡导以规范的方法来研究中国的本土问题时,能够多发表自觉地把中国经济结构和扭曲的内生性作为研究切入点的理论和实证研究的论文。这样的研究成果才能够实现在中国认识世界和改造世界目标的统一,这样的理论创新也才会实现世界经济中心转移到中国时,世界经济学的研究中心也转移到中国,引领世界经济理论新思潮的大师级经济学家在中国辈出的时代就会到来。只要思路对了,做出努力,21世纪必然会是属于中国经济学家的世纪。期盼季刊不忘初心,继续以此目标的实现为宗旨来办刊。